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Aussi,
— ¢ est dans le champ E_; créé par g> — on dit que ¢; posséde une
énergie potentielle électrostatique a cause de ce champ et on écrit:

Ep = 1K4- = g1V

Vyn = K42 : potentiel électrique créé par la charge g, au point ot
se localise la charge ¢;.

— de méme, ¢, est dans le champ E; créé par g1 = g2 posséde
I'énergie potentielle électrostatique:

Ep, = g2 KL = g2Vin
V1, : potentiel électrique créé par ¢; au point ou se localise g».
De maniere générale:
Toute charge g crée en tout point A situé a la distance » de ¢, le

potentiel:
Vi = K+ [Var] = Volts (V) r M

Sion a plusieurs charges g; = Vi = E V= E Kq“

[RaT

11 BIOELECTRICITE Pr B. Boutabia-Chéraitia
Ona: EP = EPI = Lpy— Ep = %(Epl +EP2)

Soit: E, = 5 (q1Van +q2V1n) g3
Cas de 3 charges

E, = Ep(q1,92) + Ep(q1,93) + Ep(q2.93)
I C IV IVERN S P q1 r12 *q2

"2 T3 723

[q1(KE) + q2(KE) |+ 4 [q1 (K ) + g3(KE5-)]
Tlar(KL) + g3(K2)]

= 71 (KE + KE) + (K + KE) + g3(K4- + K55

= 2[q1 (Vo + Van) + q2(Vin + Vi) + q3(Vis + Vas)]

De fagon générale
Quel que soit » le nombre de charges:
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Remarques:

< E entre deux charges de signes =+ se dirige toujours du (+) — (=)

— - = =
_ Mi_ o — M E E=F+E;
S iy y > ——— 44— & N
4 L L i) )

— Le champ électrique dérive d’un potentiel

On écrit: E = —%

En effet: v = K1 = —% =KrizzE

X M Ef X

200

< E: toujours dans le sens des potentiels decroissants.
SIE:4—>B—=Vy>Vp o 4 E, g
En effet: Soit E = Cste. AB = |

dV= —de - J-jdV=—J-jde =—E'[j dx:} VB_VA =—E(xB—xA)

X

:VA_VB=EZ:>E=@ = V> Vs
V4 — Vg : ddp entre 4 et B dite aussi chute de potentiel.
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Exercice 3:

P L S — X qg>0
-4 © q M

1) Donner I'expression du potentiel électrique au point M.
2) Déduire 'expression du champ électrique. Vérifier.
Réponses:

DV =V.+V. = V=Kg(+--)

x+2a

V"’ = K% V.= Kx;ga
g 11 _raf L _ 1
2) E - dx Kq( 12 + (x+2(1)2 ) = E KQ( xl (x+2a)2 )
Veérification La . a, xE,E__,
_wld _ g — al q
E+_Kﬂ_K? E- Kmmz Kmuﬁ
_ _ = 1 _ 1
E=b.-E = £ KC]( x? (x+2a)?
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5- DIPOLE ELECTRIQUE
— -
A u P B
. v >0 04 =0B=a

> 5 >—+0q q
- -
P . moment dipélaire électrique du dipdle. P:—q— +q
P= qA_B) = 2aqul [P] =C.m

6- CHAMP ET POTENTIEL AU VOISINAGE D’UN DIPOLE
Potentiel en M

Vu=V_+V. =Kq(%—%) = Vi = Kg=2
Vo=KL  V.=KL

F4

On a pratiquement: (MA)//(MB)//(MO)
{ rqg—1p=AH = 2acosf
p—

FyXrp~ P2

— V_M _ KZaz;OSQ = KP:;.OSG — K;:'_?
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Champ électrique en M

Le champ dérive d’un potentiel — E = Vy = —gradl/

V : vecteur gradient.

Notons que:
el

< V = | @ |:en coordonnées cartésiennes (x,y).
<
oy

% = 6x + 5y 5 6x + 5y
Exemple: flx,y) = 3x2+5xy =< & = Vf=
ple:  flx.») v 7 s 5

. dérivée partielle de f'par rapport a x.

i : dérivée partielle de f'par rapport a y.

v Ex - _ -
= E=E.+FE,
E}' ’

[a}]

Vy—E-=

try)
[

D

|
‘cnl
== =
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c
= ar . .
Vv =/ or ) : en coordonnées polaires (7,0).

1L
e

oXY : repére polaire.

Pour le dipdle, » > a — il convient de travailler en coordonnées

.

polaires.
E.=_8Vr — _¢ M) — 2KPcos6
r or or 2 »3
E, : composante radiale.
Eo = 16V=_Li(KPc059) — KPsind
= 77 G 20 2 3

Ey : composante orthoradiale.



